

# 举报生态环境违法行为有奖励

## 我市发布实施细则 奖金500元至20000元

本报讯(记者 裴其娟)为鼓励公众提供生态环境违法问题线索,积极参与污染治理,8月11日,市生态环境局发布《郑州市生态环境违法行为举报奖励实施细则》,根据《细则》,举报环境违法行为最高可获2万元奖励。

发现生态环境违法行为,市民可通过全国生态环境投诉举报平台、“生态环境微信投诉举报”微信服务号、郑州市“12345政务服务便民热线”、郑州市党建引领网格化治理平台、“郑州环保有奖举报”微信服务号等电话、网络平台、微信公众号、政务网多种渠道进行举报。也可扫描二维码快速完成举报,真正实现“随时随地可监督”。

《细则》对实施有奖举报的环境违法行为进行了明确,主要包括工业企业通过暗管、渗井、渗坑、灌注偷排污染物或篡改、伪造监测数据,不正常运行污染防治设施,工业噪声扰民;机动车冒黑(蓝)烟;加油站、储油库、油罐车未按规定安装并正常使用油气回收装置;

未取得经营许可证从事医疗废物收集、运送、贮存、处置等多种环境违法行为。

根据违法行为被发现难易程度、对环境的危害程度以及社会影响等,《细则》将奖励分为500元、1000元、5000元、10000元和20000元五个档次。

《细则》制定了科学合理的追加奖励细则。被举报方有多项环境违法行为,或符合多项奖励标准的,对举报人按金额最高项进行奖励。举报的生态环境违法行为被查处且已办结,排污单位再次涉嫌违法排污的,可以继续举报,经承办单位查证属实违法排污的,可再次获得奖励。

且已办结,排污单位再次涉嫌违法排污的,可以继续举报,经承办单位查证属实违法排污的,可再次获得奖励。



扫描二维码,多种渠道均可举报

# 切实为村民办好事办实事 将工作做到群众心坎里

(上接一版)周富强表示,驻村工作队要深入群众,用心用情了解村民所思所盼,切实解决实际困难。要科学规划,立足村情实际,避免资源浪费,确保帮扶工作有力有效。要突出特色,因地制宜培育优势产业,壮大集体经济,让村民共享发展成果。要持续完善道路、饮水、防洪排涝等基础设施建设,不断改善人居环境,切实为村民办实事、办好事,真正将驻村各项工作做到群众心坎里。

# 市政协召开第33次主席会议

(上接一版)把准人民政协性质定位,团结民主、务实协商,知情明政、深入调研,找准助力高质量发展、高效能治理的切入点和结合点,积极在建言资政和凝聚共识上双向发力,为确保全年目标任务圆满完成贡献政协智慧和力量。

# 聚焦首个全国科普月

本报讯(记者 刘盼盼 通讯员 白鹏)“高热惊厥不要慌,急救指南来帮忙,治疗惊厥有措施,依次施救讲科学……”8月11日晚,巩义市总医院儿科多名医务人员手持快板登场,用一段自编自演的《高热惊厥全知道》快板书向观众科普惊厥急救技能。在全国科普月的浓厚氛围中,2025年巩义市第十五届健康文化周暨巩义市总医院第八届健康科普大赛8月10日晚在该市文化广场开幕,开启为期一周的健康科普盛宴。

这场连续举办15年的健康盛会,推动越来越多的医务人员从幕后走向台前,积极投身健康科普活动。参赛选手不断创新科普形式,在互动体验与呈现形式上巧妙构思,来自不同科室的医务人员结合多年临床经验和学科特点各展所长,用通俗易懂的话语向市民讲述健康课题。首日的健康科普活动内容丰富多样,河南省医学科学普及学会天使艺术团邀请各个医院的专家来到活动现场,带来《医道》《哮喘哪里跑》《枸杞拍卖会》等精彩节目,个个紧扣健康主题,将医学知识巧妙融入歌曲、小品、快板和情景剧之中,既“接地气”又“幽默诙谐”。

11日晚,巩义市总医院医护团队带来的科普节目同样精彩纷呈,儿科一病区付亚蕊、王明明、石江文的情景剧《婆媳大战之高热惊厥》,以婆媳因孩子高热惊厥引发的育儿观念冲突为线,在生活化演绎中科普惊厥应对知识,让观众直观了解相关要点。活动现场掌声、笑声不断,群众纷纷称赞。李阿姨看了节目后说:“以前我对小儿高热惊厥不太了解,总觉得没啥大事,以后可得多注意。”

在丰富多彩的健康科普之外,古典舞、诗歌朗诵、健身操、乐器演奏等精心编排的文艺表演同样精彩纷呈,让广大市民在收获健康的同时也享受精神的愉悦。为激发全市群众参与健康行动的热情,活动现场设置多时段抽奖互动环节,随机抽取幸运市民送上健康礼品,鼓励更多人主动加入健康管理的行列。未来一周,这场健康科普盛宴将持续为巩义市民带来更多的健康知识和服务。全国科普月期间,巩义市科协将健康科普作为提升市民素养的关键抓手,不断推动健康科普活动常态化、多样化开展,让健康科普惠及更多市民,为建设健康巩义贡献力量。

# 巩义市第十五届健康文化周活动启动 医务人员走上舞台 送来健康科普盛宴

# 【风物郑州】——见山见水见城郭 系列报道 第四篇章:郑之地

# 城东旧事——有关祭城的记忆

本报记者 李娜 文 马健 图



祭伯城遗址生态文化公园

祭城,是属于郑州人的独家记忆。

当面对这个读音,有人读ji城,有人通晓古文,或读zhai城,而当你随意且亲切地读出zha城的时候,郑州人会和你相视一笑——你是懂郑州的。

在如今高楼林立、寸土寸金的郑东新区,有一个占地超过3公顷的祭伯城遗址生态文化公园。这个园子,把古代遗址保护和市民休闲娱乐功能有机结合,让文化资源转化成了城市景观,让历史故事融入市民生活。郑州这一举动,留住了乡愁,也赢得了尊重。

有关祭城的故事,要追溯到三千年前了……寻一个陌上花开的春日,或者是叶落簌簌的秋天,来这遗址公园走一走,你会发现,或杨柳拂面的春心荡漾,或夹岸数百步的落英缤纷,都抵不过来自岁月的那一种——静。

## 寻她,闹市区的一处静谧园子

在这园子里,有常青树也有落叶乔木,像极了人类的更迭与历史的常青。花木掩映中,有一道由碎石铺就的“河流”,象征着历史之河不舍昼夜、滚滚向前。碎石床上有几处玻璃天窗,俯身下望,可以看到祭伯城千年不动地安卧在脚下……阳光投射在它身上,颜色古老且苍凉。

其实,祭伯城遗址原本是“祭城镇祭城村”,后因城市规划建设,原村落被拆迁。

“祭”字的读音变迁堪称活态的文化化石。在《说文解字》中,“祭”从示,以手持肉,本义为祭祀。汉代以后,“祭”字分化出“ji”与“zhai”两个读音,前者用于祭祀义,后者专作姓氏。郑州方言中的“zha”音,则是中原官话对古音的独特留存,这种语言现象如同活化石,印证了祭伯城作为周代封国的历史传承。

考古发现,“古祭伯城”就在祭城村的村下。这里发现了西周至春秋时期的城圈、护城河、夯土基址等文物遗迹。

祭伯城的地理位置具有特殊的战略价值。它坐落于古济水支流与圃田泽的环抱之中,既得舟楫之利,又有湖泽之险。这种“河泽相拥”的地理格局,使祭国在周代分封体系中兼具侯爵与甸侯的双重属性:作为距王城三百里的东方藩屏,它承担着戍卫成周、防御淮夷的重任;依托圃田泽的肥沃土壤,又成为王室重要的粮食供应基地。考古发现的粮仓遗址与兵器作坊,正是这种军政双重职能的实物见证。

据文献记载,祭伯城南北总长约1260米,东西宽约1380米,面积约174万平方米。墙宽15米,高4-5米,黄土夯筑而成。

据业内人士介绍,祭伯城遗址从朝代和结构布局上,可分为西周周原和与明朝两个时期的两座城址,南北交错叠压。

两周时期城址呈东西长方形,中部有南北向一道城墙体相隔,可分东西两座小城,整体呈现“日”字状。东西长约1380米,南北宽约1000米,面积约138万平方米。明清时期城址基本呈东北西南方向椭圆形,位于两周城址的中部以南区域,城址南端部分被熊耳河冲毁,东西长约770米,南北宽约680米,面积52万平方米左右。

这处遗址对研究周代时期的都城分封与设立及城市文化发展有着重要的意义。2013年3月5日,被国务院公布为全国重点文物保护单位。2015年,在原址上,祭伯城遗址公园开工建设。2016年,公园投入使用。

如今,这里人来人往。眼前是鳞次栉比的高楼林立,脚下是三千年前的古城墙静默不语。每到傍晚,不远处郑州CBD的霓虹开始闪烁,三千年前的月光依旧洒在这夯土城墙上。

## 兴衰,历史长河中的风云变幻

在祭伯城遗址公园入口处,立有一块巨大的巨石。正是公园的名字,背面是《祭伯城记》。

碑文抄录如下:

祭伯城乃西周祭国之都,建于公元前十一世纪,文化厚重,英才辈出,传承有序,历史灿烂,系列全国重点文物保护单位。祭伯城为祭伯所建。传祭伯为周公姬旦五子,封于祭,因以为氏,立国为祭国。祭国地近殷商旧都,拥圃田大泽,水土丰沃,适宜人居,自祭伯建城,代代相守,历三千余岁,至今城在名存,仍为重镇,是郑州地区传承最古老地标之一。

据载,祭伯城的第一代主人,也就是祭国的开国之君,是周公姬旦的第五个儿子(也有说是第七个),周公将儿子封地在此,其实自有其深思熟虑。

周公是周朝初期重要的政治家,他身份极为尊贵:周文王的儿子、周武王的弟弟、周成王的叔叔。周公辅佐武王建立新的王朝后,武王病逝,他又摄政代行王权,辅佐年幼的成王。后人云“周公吐哺天下归心”,便是讲周公鞠躬尽瘁且受人敬重。

当年,殷商遗族依然生活在旧地。武王封自己的另一个弟弟管叔建国于管(也就是现在郑州的老城区、管城区,商城遗址所在地),请管叔行使对殷商遗民的管理。

可是,管叔却认为周公有篡位的危险,于是联合另一个兄弟蔡叔起兵造反。周公从成周(今洛阳)兴师伐蔡,历时三年才平息暴乱。

于是,在管国不远处的祭地,重新建立一支有力的政治支点,极为重要。祭伯城由此诞生。而开国之君,便是周公的儿子祭伯。

不过,祭伯留下的故事并不太多。

兴许是因为一切顺遂才乏善可陈吧。倒是祭伯城的第二位君主,也就是周公的孙子谋父青史留名。

史书中还提到,祭国在诸多封国中出类拔萃,数代祭国国君成为周王的首辅大臣。

《史记》中有“谋父谏周穆王”的故事,大意是说,周穆王准备兴兵讨伐西部游牧部族犬戎,谋父觉得不妥,就拜见周穆王,对周穆王进行谏阻,指出应该施行“德政”。同时劝说道,正是德政保证了周朝长久以来的安定局面,周朝要想长治久安,应当继续坚持这一国策。但周穆王没有听进去,执意进攻。这一战,周朝的军队没有占到任何便宜,更严重的是,从此以后,戎、狄等少数民族居住地区的所有部族,全都就此脱离了周朝的约束,再也不来朝拜周朝的君主了。

还有一则故事,是说周穆王和谋父关系密切,谋父曾“饮天子酒”“占天子梦”,但他并没有受宠若惊或恃宠而骄,曾以《祈招》之诗劝谏穆王要体恤民意、以德治国。

再后来,到了春秋时期。周王室的统治逐渐衰落,各诸侯国之间开始相互征伐,战乱频繁。在这场激烈的纷争中,祭国也未能幸免。郑国逐渐崛起,成了中原地区的强国之一。郑国为了扩大自己的领土和势力范围,开始对周边的小国进行兼并战争。祭国因其与郑国相邻,且国力相对较弱,成了郑国的首要目标。在郑国的不断进攻下,祭国最终被郑国所灭,祭伯城也随之沦为郑国的属地。

郑国统治祭伯城期间,对这座城邑进行了大规模的建设和改造。他们在原有的城池基础上,进一步加固了城墙,拓宽了街道,修建了许多宫殿和官署。同时,郑国还积极发展农业和手工业,使得祭伯城的经济得到了进一步的发展。在这一时期,祭伯城不仅是郑国的重要军事据点,也是中原地区的一个重要商业中心。

战国时期,各国之间的竞争更加激烈,战争频繁爆发。随着秦国的逐渐强大,它开始了统一六国的征程。在这场波澜壮阔的历史进程中,祭伯城也不可避免地被卷入其中。

秦朝统一中国后,实行了一系列的改革措施,加强了中央集权统治。在地方行政制度方面,秦朝推行郡县制,将全国分为若干郡县,由中央政府直接管辖。祭伯城作为一个郡县的治所,在秦朝的统治下继续发挥着重要的作用。

汉朝建立后,祭伯城迎来了新的发展机遇。汉朝初期,统治者采取了休养生息的政策,鼓励农业生产,减轻农民负担,使得社会经济得到了迅速的恢复和发展。在这一时期,祭伯城的农业、手工业和商业都取得了长足的进步。

同时,汉朝还注重文化教育的发展,在全国范围内设立了许多学校,培养了大批的人才。祭伯城作为中原地区的一个重要城邑,文化氛围日益浓厚。

随着时间的推移,历史的车轮滚滚向前,祭伯城历经了三国、两晋、南北朝、隋、唐、宋、元、明、清等多个朝代的更迭。在这漫长的岁月里,祭伯城始终处于中原地区的政治、经济和文化中心地带,见证了我国历史上的诸多重大事件和社会变革。然而,由于战争、自然灾害等因素的影响,祭伯城也多次遭受了破坏和毁灭。每一次的破坏之后,祭伯城的人民都会在废墟上重新崛起,重建自己的家园。他们用勤劳的双手和顽强的意志,书写着祭伯城不屈不挠的历史。

就像郑州人提起这个地方,轻松地而随意地说出祭(zha)城这个独一无二的读音时,总会让人觉得欣慰——时光流转,但总有一些东西会留下来。不是像福尔马林中的标本那样存于典籍文献之中,而是活生生水灵灵地存在于老百姓的日常生活之中,可以日日挂在嘴边、活跃于口舌之间。

这,已足够了。

品质有保障 服务更贴心 售后服务热线:400-080-8234